

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № _____

АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА,
ЕЕ ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ И ИСТОЧНИКИ
ЕЕ ИЗУЧЕНИЯ

1970

I. ПОНЯТИЕ ОБ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКЕ

Марксизм-ленинизм учит, что для определения направления и форм любой деятельности необходим учет всех условий этой деятельности.

Разведывательная деятельность, как и всякая другая деятельность, проходит в каких-то условиях, в какой-то обстановке. Обстановка в любой стране, где работает разведчик, складывается из ряда различных компонентов: политической атмосферы в стране, бытовых особенностей населения, режима проживания иностранцев, средств связи, правил и традиций общения, климата и т.д. Одни из этих компонентов прямо влияют на выбор формы и методов разведывательной работы, другие - косвенно, а некоторые не сказываются вовсе.

Совокупность тех компонентов (условий), которые влияют на выбор формы и методов, сил и средств разведывательной деятельности, принято называть агентурно-оперативной обстановкой, а сами эти компоненты - элементами агентурно-оперативной обстановки.

В эту совокупность, как определилось практикой, входят следующие основные элементы:

- политические и экономические факторы;

- административно-полицейский режим;
- географические, демографические и транспортные особенности страны и ее отдельных пунктов, где приходится действовать разведчику;
- особенности быта, нравов и обычаев населения.

Агентурно-оперативная обстановка не остается неизменной. Отдельные ее элементы меняются, а следовательно, изменяется и обстановка в целом. Последнее происходит не только потому, что изменился один из элементов, входящих в понятие "агентурно-оперативная обстановка", но и потому, что изменение одного из элементов вызывает часто изменения и других элементов (например, изменение политического положения может вызвать изменения в административно-полицейском режиме и т.п.). При этом одни элементы более устойчивы, другие менее устойчивы. К менее устойчивым элементам относятся: политика, экономика, административно-полицейский режим, а к более устойчивым - нравы, обычаи, географическая и демографическая среда.

Таким образом, для правильного определения целей, задач, форм и методов разведывательной работы в каждой стране необходимо постоянно изучать агентурно-оперативную обстановку как в резидентурах, так и в центральном аппарате разведки,

В зависимости от экономического и политического положения страны, характера административно-полицейского режима и особенно от степени активности работы контрразведывательных органов, центральный аппарат и резидентуры определяют формы и методы, силы и средства разведывательной работы "легальных" резидентур, способы вывода разведчиков и агентов-нелегалов в ту или иную страну, их легализации там и т.п.

Всестороннее знание агентурно-оперативной обстановки, учет всех ее элементов необходимы для того, чтобы правильно наметить мероприятия, обеспечивающие конспирацию во всех звеньях разведывательной работы. Нужно изучать сильные и слабые стороны административно-полицейского режима в стране,

структуру государственного аппарата, знание которых может быть использовано для наиболее эффективного ведения разведывательной работы. Без учета особенностей агентурно-оперативной обстановки немислимы правильная организация и успешное ведение разведывательной работы, и, наоборот, своевременный и правильный учет этих особенностей позволяет разведчикам не допускать промахов в выборе форм и методов разведывательной работы и постоянно совершенствовать их.

Усложнение агентурно-оперативной обстановки в капиталистических странах не должно вызывать снижения активности нашей разведывательной деятельности, а это возможно лишь в том случае, если разведчики стран социалистического содружества будут проявлять оперативную гибкость и настойчивость в преодолении трудностей, изыскивать и применять в данной конкретной обстановке такие способы и средства ведения разведывательной работы, которые гарантировали бы от провалов и обеспечивали бы выполнение поставленных перед ними задач. Для этого необходимо глубоко знать все элементы агентурно-оперативной обстановки и постоянно изучать эти элементы в их движении и взаимосвязи.

II. ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКИ

I. Политические и экономические факторы

Политические и экономические факторы в каждой стране являются одновременно и предметом разведывательной деятельности, и составным элементом агентурно-оперативной обстановки. Вопросы политики и экономики страны как предмет разведывательной деятельности разведок социалистических государств разбираются в других темах курса специальных дисциплин "Основные направления разведывательной работы за границей" и "Политическая и экономическая разведка". В данной теме вопросы

политики и экономики рассматриваются только как факторы, влияющие на ведение разведывательной работы, на организационные формы, методы и средства, применяемые разведками стран социалистического содружества при выполнении поставленных перед ними задач.

Политические и экономические факторы в стране являются главным, решающим элементом, который в первую очередь определяет организацию и ведение разведывательной работы. Изменение политического положения в стране, как правило, влечет за собой изменение ряда других элементов агентурно-оперативной обстановки, оказывающих непосредственное влияние на организацию и ведение разведки.

С изменением внешнеполитического и внутривнутриполитического курса правительства страны пребывания разведчика изменяются административно-полицейский режим и законодательство в этой стране, степень активности разведывательных и контрразведывательных органов как против социалистических стран, так и против прогрессивных организаций страны. Наглядным примером таких изменений является обстановка в США, где после второй мировой войны было принято много новых законов с целью усиления административно-полицейского режима и деятельности контрразведывательных органов. Среди этих законов следует указать такие, как закон Смита, принятый в 1948 году, закон Маккарена - Вуда, изданный в 1950 году, закон о создании комиссий по расследованию антиамериканской деятельности и т.д.

Суть закона Смита состоит в том, что американским гражданам запрещается принимать участие в каком бы то ни было прогрессивном движении. "Нарушение" этого закона расценивается как участие в подготовке свержения правительства США и карается тюремным заключением сроком на 10 лет и штрафом в 10 тысяч долларов. Закон Маккарена - Вуда охватывает еще больший круг вопросов и преследует цель не допустить на работу в правительственные учреждения лиц с прогрессивными взглядами, запрещает общению правительственных служащих с прогрессивными

элементами и с представителями иностранных государств без специального на то разрешения.

Принятие указанных законов явилось прямым следствием изменения внешнеполитического и внутривнутриполитического курса правительства США после окончания второй мировой войны в значительной степени осложнило условия разведывательной деятельности в этой стране и отрицательно сказалось как на вербовочной работе, так и на возможностях выявления лиц, разработка которых была бы перспективной, не говоря о сужении легальных возможностей работы и о трудностях в вопросах организации связи с агентурой и доверительными связями.

В тех капиталистических странах, с которыми социалистические государства имеют дипломатические отношения и в которых нет ограничений для деятельности официальных представительств, под прикрытием которых работают разведчики социалистических стран, ведение разведывательной работы относительно легче. Здесь разведчики социалистических стран имеют возможности завязывать и поддерживать знакомства в различных кругах страны, им легче выявлять в государственном аппарате, в общественно-политических, научных и деловых кругах лиц, имеющих доступ к секретным документам и могущих пойти на секретное сотрудничество.

С точки зрения условий и возможностей ведения разведывательной работы понятие "политические и экономические факторы" включает в себя ряд существенных вопросов, находящихся в тесной взаимосвязи. К таким вопросам относятся следующие:

- внешнеполитический и внутривнутриполитический курс правительства разведываемой страны;
- отношение правительства разведываемой страны к стране разведчика;
- отношение различных слоев населения страны к социалистическим странам, и в частности к стране разведчика;
- соотношение прогрессивных и реакционных сил в стране;

- состояние движения сторонников борьбы за мир;
- отношение различных слоев населения к внешней и внутренней политике своего правительства;
- политический и государственный строй;
- наличие прогрессивных элементов в государственном аппарате и в общественно-политических и деловых кругах;
- противоречия в лагере господствующих классов страны, в ее правительстве и в правящих партиях;
- степень влияния других капиталистических держав в стране;
- роль крупных монополий, их связи с правительством, политическими партиями и отдельными политическими деятелями, борьба между крупными монополиями в стране и на международной арене;
- уровень экономического развития страны, состояние науки и техники;
- направление деятельности органов пропаганды, прессы и источники их финансирования;
- материальное положение населения.

Экономическое положение в стране, как элемент агентурно-оперативной обстановки, интересует нас в связи с тем, что оно определяет жизненный уровень различных кругов (в том числе и интересующих разведку), определяет политику страны. Вместе с тем данные, характеризующие те или иные стороны экономического положения, могут быть использованы как исходные для выработки и проведения в жизнь отдельных активных мероприятий в области экономики.

Таковы основные политические и экономические факторы, которые оказывают существенное влияние на организацию и ведение разведывательной работы.

2. Административно-полицейский режим

Под административно-полицейским режимом мы понимаем совокупность всех законов и других актов правительства, административных, полицейских и контрразведывательных мероприятий, которые регламентируют жизнь и деятельность местного населения и проживающих в этой стране иностранцев. Все они, вместе взятые, прямо или косвенно направлены против разведывательной деятельности иностранных государств в этой стране, затрудняют или же облегчают работу нашей разведки.

Административно-полицейский режим сказывается на самых разнообразных сторонах жизни страны. Однако не все компоненты, составляющие понятие "административно-полицейский режим", в равной степени влияют на выбор форм и методов нашей работы. Из элементов, составляющих понятие "административно-полицейский режим", мы здесь выделяем те, которые, как показывает практика, оказывают существенное или даже решающее влияние на организацию и ведение разведывательной работы в капиталистических странах. К ним относятся:

а) Разведывательные, контрразведывательные и полицейские органы и их деятельность

Деятельность разведывательных и контрразведывательных органов капиталистических государств, разработка которых является основной задачей внешней контрразведки, подробно рассматривается при изучении тем, входящих в раздел "Контрразведывательная работа". Там освещаются основные направления подрывной работы разведок капиталистических стран, формы и методы их деятельности против социалистических стран. Знание этих вопросов необходимо для правильной организации контрразведывательной работы по выявлению и пресечению вражеской подрывной деятельности с целью обеспечения государственной безопасности стран социалистического содружества.

В данной же теме нас интересует главным образом работа разведывательных и контрразведывательных органов капиталистических стран по ограждению наиболее важных звеньев государственного аппарата, военно-промышленных и научно-исследовательских центров от агентурного проникновения разведок социалистических стран.

Наше внимание должны привлекать следующие вопросы:

- ведомства, при которых имеются разведывательные, контрразведывательные и полицейские органы, их структура, функции и методы работы;
- координация деятельности этих органов и взаимоотношения между ними;
- методы внедрения ими агентуры в нашу агентурную сеть;
- разветвленность их агентурно-осведомительной сети и принципы ее построения;
- их оснащенность оперативной техникой (аппаратура для подслушивания, перехвата телефонных разговоров, ведущихся из иностранных представительств, звукозаписывающие установки на телефонах общего пользования, радиоперехват, дешифровка шифротелеграмм, идущих из страны за границу, пеленгация работы радиостанций и т.п.);
- система наружного наблюдения, его методы работы и активность в отношении местного населения и представителей социалистических стран;
- установочная работа, ее методы, силы и средства;
- система перлюстрации писем и документов;
- наблюдение за общественными местами;
- система охраны секретных объектов и запретных зон;
- виды маскировки секретных гражданских и военных объектов;
- система пропусков в учреждениях, представляющих интерес для разведки;
- порядок прохождения секретной переписки в государственных учреждениях и допуск к ней;
- система проверки внутри страны въезжающих в страну иностранцев.

Незнание форм и методов контрразведывательной работы противника, пренебрежение требованиями конспирации, притупление бдительности и особенно шаблон в работе - все это может привести к провалам как самих разведчиков, так и их агентуры.

Приведем пример того, как неосведомленность разведчика в том, что служба наружного наблюдения противника применяет подслушивание, привела к провалу, хотя разведчик имел хорошую легенду встречи с агентом.

Разведчик "легальной" резидентуры разведки социалистического государства Педро получил на связь агента, который добыл ценную разведывательную информацию. Педро отработал легенду знакомства с этим агентом и был уверен, что в случае задержания с ее помощью можно будет предотвратить провал. Однако он совершил грубую ошибку, проводя все встречи с агентом в одном и том же загородном парке и даже на одной и той же скамейке.

Контрразведка противника зафиксировала две таких встречи, а затем установила под скамейкой аппарат подслушивания и записала беседу разведчика с агентом. Имея выходящие материалы, контрразведка арестовала агента. При его попытке опереться на легенду встречи и отрицать сотрудничество с разведкой социалистического государства ему была предъявлена запись беседы при встрече с разведчиком, на которой Педро давал задание агенту по добыванию разведывательной информации, что и привело к провалу агента и разведчика.

При соблюдении необходимой осторожности с учетом форм и методов работы контрразведки противника этого можно избежать. Для иллюстрации рассмотрим следующий пример.

В одной из капиталистических стран был завербован и передан на связь опытному разведчику социалистического государства агент "Джон", имевший большие разведывательные возможности по занимаемому им положению в дипломатическом корпусе.

В результате проверки "Джона" был получен сигнал о том, что он подставлен контрразведкой данной страны с целью компрометации нашего разведчика, который работал под дипломатическим прикрытием. Решили проверить этот сигнал и, если факт подставы подтвердится, прекратить связь с агентом.

Однажды "Джон", "выполнив" очередное задание разведчика, пригласил его в воскресенье к себе домой, чтобы вручить ему добытые секретные материалы (писал он всегда их от руки). "Джон" объяснил при этом, что дома он будет один, так как его семья выехала за город. Учитывая, что дипломатам такие встречи разрешены, разведчик отправился к "Джону" на квартиру. За чашкой кофе "Джон" передал разведчику материал.

После окончания беседы разведчик вышел в уборную, где разорвал и спустил в канализацию полученную от "Джона" информацию, так как ее содержание он знал, и нужды в этом "материале" больше не было. К тому же материал был написан от руки и мог быть только лишь приобщен к делу. Однако разведчик освобождался от улик в случае провокации.

Распровавшись с "Джоном", разведчик вышел из квартиры и стал спускаться вниз. На лестничной площадке он был задержан и обыскан двумя полицейскими, которые, не найдя переданного "Джоном" "документа", извинились и ушли. Факт подставы был точно установлен и провал предотвращен.

б) Режим въезда в страну и выезда из нее

Основная цель изучения вопросов, связанных с режимом въезда в разведываемую страну и выезда из нее, заключается в необходимости организации поездок агентуры из одной страны в другую, въезда в разведываемую страну и выезда из нее разведчиков, работающих в этой стране под прикрытием официальных представительств социалистических государств, и въезда и выезда граждан этих государств, направляемых для работы в различные учреждения за границей. Кроме того, знание всех дейст-

вующих правил въезда в страну и выезда из нее необходимо для организации вывода разведчиков - нелегалов социалистических государств в капиталистические страны.

Все вопросы въезда в страну и выезда из нее регулируются законодательством и специальными соглашениями этой страны с другими, причем режим въезда в данную страну и выезда из нее не для всех иностранцев одинаков: одни въезжают и выезжают без особых трудностей, по упрощенной системе контроля, а для других существуют ограничения, усложняющие и затрудняющие их въезд и выезд.

При изучении режима въезда в страну и выезда из нее разведку может интересовать прежде всего следующее:

- документы иностранцев и местных граждан, по которым разрешается беспрепятственный въезд в страну и выезд из нее;
- порядок оформления, получения и продления заграничных паспортов или других необходимых для въезда и выезда документов;
- визовые правила и преимущества, существующие между странами, а также характер этих преимуществ;
- процедура получения въездных, выездных и транзитных виз.

в) Пограничный режим

Главное внимание разведчиков при изучении пограничного режима должно быть обращено на следующие вопросы:

- режим в пограничных районах и условия для пересечения "зеленой" границы: строгость охраны границы, возможность свободного перехода границы жителями пограничных районов с целью посещения родных и знакомых, проживающих в пограничном районе по ту сторону границы, пропуска, существующие в пограничной зоне, порядок проверки документов;
- действующие в стране пограничные пункты для въезда и выезда в аэропортах, на железнодорожных станциях, в морских

или речных портах, а также при пересечении границы на автомашинах;

- последовательность и тщательность проверки документов лиц, прибывающих в страну: паспортный контроль, проверка багажа и валюты; штампы и наклейки в паспортах или в других документах, порядок заполнения каких-либо анкет на контрольно-пропускных пунктах и содержание этих анкет, личный опрос, порядок досмотра, перечень запрещенных к вывозу и ввозу вещей.

Точное знание всех вопросов, связанных с переездом границы, позволяет разведчику заранее подготовиться к заполнению соответствующих анкет и вопросников с тем, чтобы не сообщать о себе ничего лишнего, подготовить ответы согласно легенде, чтобы не расшифровать себя в пути к месту назначения.

Режим в пограничных районах изучается с целью выявления возможностей для нелегального проникновения разведчиков в страну и выезда из нее. Следует также изучать права, которыми пользуются члены экипажей иностранных самолетов, судов, а также бригады иностранных поездов, совершающих рейсы через территорию страны, имеющиеся у них документы, порядок выхода их за пределы портов и железнодорожных станций, проверка у них документов, порядок оформления прибытия и отправления иностранных судов в портах разведываемой страны, полицейское и таможенное наблюдение во время стоянки, флаг, которому отдается предпочтение, и т.д. Все эти знания можно использовать при разработке членов этих экипажей.

г) Режим передвижения по стране иностранцев и местных граждан

Важное значение для разведывательной работы, особенно для таких оперативных действий, как связь, визуальная разведка и т.п., имеет знание существующего режима передвижения по стране для иностранцев и местных граждан. По этому вопросу необходимо знать:

- законы и распоряжения, определяющие передвижение по стране иностранцев, натурализованных и местных граждан;
- возможности передвижения по стране граждан социалистических государств;
- порядок получения разрешения для поездки по стране, если такое требуется.

д) Гражданство страны и натурализация

Наиболее прочной и надежной формой легализации разведчиков-нелегалов или агентов является приобретение ими гражданства страны пребывания на основе ее законов или натурализация их.

В связи с этим вопрос о гражданстве подлежит тщательному изучению, которое должно начинаться с выяснения того, кто по конституции и законам государства считается гражданином или подданным страны, кто и в каких случаях теряет гражданство, кто и каким образом может быть принят в гражданство, какой срок предварительного проживания в стране до приема в гражданство, какой национальности отдается предпочтение при рассмотрении ходатайств о гражданстве.

Необходимо знать порядок оформления документов при приеме в гражданство или натурализации, а именно: какие документы должны быть представлены и какие анкетные сведения должны быть сообщены; нужны ли какие-либо рекомендации от граждан этой страны; проводят ли власти страны проверку благонадежности вступающего в гражданство по месту его постоянного жительства и работы; может ли принятый в гражданство или натурализованный проживать за границей или обязан известное время жить в стране; какие документы выдаются лицам, принятым в гражданство или натурализованным.

Вместе с законодательством о приеме в гражданство и порядке его получения должны изучаться все законоположения о восстановлении гражданства, особенно в таких странах, как США,

Франция, Канада, где имеется большое число эмигрантов. Особое внимание надо обращать на договоры и конвенции о гражданстве, которые заключены данной страной с другими странами.

е) Паспортный режим и документация для местных жителей и иностранцев

Изучение вопросов, связанных с паспортным режимом и документацией, ведется с целью найти сильные и слабые места в системе регистрации и учета местного населения и иностранцев, в законах о внутренней документации, об эмиграции и иммиграции с тем, чтобы можно было добывать необходимые документы и получать возможность для легализации разведчиков-нелегалов и агентов под видом граждан данной страны или же граждан других иностранных государств, а также для организации кратковременных поездок по нелегальным каналам разведчиков и агентов.

Наиболее существенными вопросами, относящимися к этому компоненту административно-полицейского режима, являются следующие:

- документация: виды документов местных граждан и иностранцев на право проживания; документы, удостоверяющие личность местного гражданина и иностранца; основание и порядок получения документов; данные, заносимые в эти документы; необходимость представления фотокарточек и подсобных документов при оформлении основных документов; учет документов и порядок вторичного получения их в случае утери или порчи;

- порядок прописки для местных жителей, иностранцев в отелях, пансионатах, на частных квартирах, курортах;

- процедура регистрации иностранцев: порядок регистрации; необходимость личной явки в полицию; дактилоскопические отпечатки; порядок выдачи разрешений на постоянное жительство и продления срока пребывания в стране сверх указанного в визе времени;

- документация для туристов и применяемый к ним режим; соглашения по туризму с другими странами;

- порядок учета населения во время переписи и правила регистрации актов гражданского состояния: место, порядок хранения книг по переписи населения и ответственные за их хранение; порядок регистрации актов гражданского состояния и необходимые данные для этого, данные, отражающиеся в свидетельствах о рождении и браке, и порядок выдачи этих свидетельств;

- порядок учета граждан разведываемой страны, проживающих за границей, их документация и ее оформление;

- мероприятия правительства по эмиграции и иммиграции;

- порядок призыва в армию и документация.

Необходимо учитывать, что во всех странах существуют различные законы в этой области. В некоторых странах местные граждане совсем не имеют паспортов, в частности в США не существует паспортов и прописки. В одних странах иностранцу для регистрации необходимо лично посещать полицию, а в других - этого не требуется.

ж) Условия получения работы и поступления на учебу. Законы страны по валютным и коммерческим вопросам

Наличие в капиталистических странах большого количества крупных и мелких торговых, промышленных и кустарных предприятий дает возможность разведчику-нелегалу или агенту, легализованному в стране под видом местного жителя или иностранца, в соответствии с местными законами открыть коммерческое предприятие, ремесленное или кустарное производство для прикрытия своей разведывательной деятельности.

Для того чтобы правильно ориентироваться в выборе таких прикрытий, необходимо знать права иностранцев и местных граждан на открытие тех или иных предприятий или на вступление в них в качестве компаньонов, а также изучить юридические и финансовые вопросы, связанные с подобной деятельностью. В качестве прикрытия может быть также и служба в различных учреждениях и предприятиях. Необходимо, следовательно, знать усло-

вия поступления в учреждения и на предприятия, в частности права иностранцев, занимающихся тем или иным видом умственного или физического труда.

Во многих странах имеются учебные заведения, обслуживающие не только местных жителей, но и иностранцев. При некоторых высших учебных заведениях есть подготовительные курсы по изучению языка специально для иностранцев, желающих поступить в учебные заведения.

Обучение или работа в высшем учебном заведении дает право иностранцу на жительство в стране. Таким образом, разведчик-нелегал или агент во многих случаях может легализоваться под видом студента, аспиранта или преподавателя.

Изучение и знание всех этих вопросов необходимо не только для организации прикрытий в этих учреждениях, но и для приобретения (или изготовления) соответствующих документов о прошлой (или теперешней) работе или учебе в них, которые можно было бы использовать для легализации разведчиков-нелегалов.

В равной мере подлежат изучению вопросы о воинской повинности, о порядке выдачи воинских билетов или военно-учетных книжек, освобождения от воинской повинности, снятия с военного учета и вопросы о выдаваемых при этом документах.

Важную роль играет изучение законов по валютным вопросам, правил обмена иностранной валюты, отправки денег за границу и получения их из-за границы и т.п.

в) Правила использования официальных средств связи

В разведывательной работе используется почтовая, телеграфная и телефонная связь. Для этого нужно знать правила отправки писем, телеграмм, бандеролей, порядок получения почты до востребования, правила аренды личного почтового ящика, правила пользования телефоном. Знание распоряжений и правил

по этим вопросам поможет разведчику более оперативно решать вопрос о возможности организации безличной связи с агентурой с использованием официальных средств связи. Оно необходимо также и в повседневной работе каждого разведчика.

Подтверждением важности этого положения служит следующий пример.

Один разведчик должен был срочно вызвать агента на встречу обусловленным письмом. Агенту было послано по условленному адресу несколько писем, однако он на встречу не явился. Между тем надежность агента не вызвала сомнений. Как выяснилось, разведчик не писал адреса отправителя на конверте, в то время как в стране было издано строгое распоряжение, согласно которому письма без обратного адреса не вручались адресатам.

Вот, на первый взгляд, казалось бы "мелочь", а незнание ее привело к срыву срочного вызова агента на встречу.

В работе разведки исключительную роль играет радиосвязь, особенно по линии нелегальных резидентур. Для организации этого вида связи необходимо знать радиоагентурную обстановку в разведываемых странах, а именно:

- законы и распоряжения, касающиеся связи, приемо-передающих радиостанций, любительских радиоустановок и правил их регистрации;
- характер контроля за продажей радиоаппаратуры и радиостанций;
- системы пеленгационных установок;
- диапазон волн;
- виды электротока и его напряжение.

Знание этих вопросов окажет существенную помощь в правильной организации нелегальной радиосвязи.

3. Географические, демографические и транспортные особенности страны (района, города)

Для того чтобы конспиративно вести разведывательную работу, необходимо хорошо знать географические, демографические и транспортные особенности места деятельности разведчика.

Изучение страны, района или города - места деятельности разведчика - должно вестись с целью подыскания наиболее удобных мест для проверки с целью выявления наружного наблюдения за разведчиком, "естественного" ухода разведчика от наружного наблюдения и для конспиративных встреч разведчика с агентурой или с лицами, подготовляемыми на вербовку, а также с целью подыскания мест для тайников и передачи материалов при моментальных встречах.

Выбирая место для встречи с агентом, разведчик должен предусматривать ряд обстоятельств, а именно: чтобы место встречи находилось вдали от полицейских постов, от пунктов сосредоточения агентуры контрразведки (особо охраняемые государственные объекты, запретные зоны, посольства, консульства и другие иностранные учреждения и международные организации в стране); чтобы оно не было вблизи зданий, занимаемых прогрессивными и коммунистическими организациями, находящимися под наблюдением контрразведки, чтобы место встречи не было в районах и кварталах размещения увеселительных заведений, игорных домов, мест сосредоточения женщин легкого поведения, торговцев наркотиками, уголовных и прочих сомнительных элементов, так как полиция ведет наблюдение за этими местами; чтобы место встречи не было вблизи вокзалов и крупных рынков, за которыми обычно ведется усиленное наблюдение органами контрразведки и полиции; чтобы местом встречи не избиралось промышленные, рабочие районы, где появление постороннего, тем более человека хорошо одетого для этого района, привлечет внимание окружающих и полиции.

Кроме того, при выборе мест встречи с агентурой необходимо избегать районов, населенных представителями национальностей, подвергающихся расовой дискриминации. Например, в Нью-Йорке таким районом является Гарлем, населенный неграми, в Париже - отдельные кварталы районов Бют-Монмартр, Бют-Шомон и Менильмонтан, где живут алжирцы.

При выборе мест для встреч с агентурой также следует избегать районов и кварталов, в которых проживают эмигранты из различных стран, находящиеся под наблюдением контрразведки. Разведчику, хорошо знающему город, его транспорт, несомненно, легче ориентироваться, маневрировать, преодолевать препятствия, создаваемые контрразведкой противника, чем разведчику со слабыми знаниями в этой области.

Следующий пример показывает, к чему приводит слабое знание города.

Разведчик "легальной" резидентуры, работавший под дипломатическим прикрытием в одной из европейских стран, встретился с агентом - местным гражданином в городском кафе. Внезапно нагрянула полицейская облава, и им пришлось предъявить документы. Разведчик имел дипломатический паспорт, а агент - местный документ. Видимых признаков подозрения к ним у полиции не было. Однако нужно было считаться с тем, что, может быть, полиция ловко разыгрывает свою незаинтересованность или возьмет этот факт на заметку на будущее, и поэтому пришлось законсервировать агента на определенный срок. Причиной облавы, как выяснилось позже, явилось то, что это кафе было излюбленным местом вликулов, контрабандистов, и полиция периодически проводила там проверку документов, выявляя таких лиц. Если бы разведчик заранее знал это, он не пошел бы с агентом в это кафе.

Для успешного ведения разведывательной работы немало важное значение имеют такие обстоятельства, как национальный состав города, где действует разведчик, наличие в нем иност-

ранцев, особенности планировки города, городской и пригородный транспорт, наличие кафе, ресторанов, кинотеатров, музеев, магазинов, парков, садов, загородных мест гулянья и различных достопримечательностей города, в зависимости от которых усложняются или облегчаются условия ведения разведывательной работы. Кроме того, надо знать важнейшие объекты политической, экономической жизни города.

Возьмем, например, Париж, имеющий огромную территорию с населением более шести миллионов человек. Его население по своему составу весьма разнообразно. В Париже во все времена года проживает большое количество иностранцев. Их постоянные контакты с местным населением приучили французов не обращать внимания на иностранцев. Разговор на улицах или в общественных местах на иностранном или на искаженном французском языке не привлекает внимания окружающих.

Париж имеет своеобразную планировку - много площадей с отходящими от них радиальными улицами. Параллельных улиц мало, и по ним, как правило, разрешается только одностороннее движение. Если это знать и ездить по параллельным улицам, то наружное наблюдение вынуждено будет следовать в хвосте, а поэтому почти исключается параллельное сопровождение. Хотя, правда, слежка может проводиться и с "опережением". Имеются проходные дворы, пассажи с выходами на разные улицы, лестницы, служащие переходом с одной улицы на другую.

В Париже и его ближайших пригородах много кафе, ресторанов, кинотеатров, музеев, магазинов, парков, садов и различных достопримечательностей, где нетрудно подобрать удобное место для встречи с агентом, где пребывание разведчика может быть вполне оправдано и объяснимо.

Париж имеет хорошо развитую транспортную сеть: метро, автобусы, такси, пригородные поезда. Широкая сеть шоссе дорог вокруг города облегчает разгрузку его от транзитного транспорта. Парижское метро удобно для проверки с целью выявления наружного наблюдения и ухода от него. Это удобство, в частности, состоит в том, что имеется большое количество ко-

ридоров, спусков и подъемов, где можно провериться, когда мало народу, и уйти от сотрудников службы наружного наблюдения, когда народу много; несколько выходов в город, расположенных иногда далеко друг от друга, позволяют выйти из метро там, где это удобно; есть малонагруженные станции на окраинах города, которые могут служить хорошими местами для проверки с целью выявления слежки. У станций метро, особенно в центре города, всегда можно видеть ожидающих людей, поэтому встреча в таком месте не вызывает подозрений.

Подобную характеристику можно дать и другим крупным городам мира.

4. Особенности быта, нравов и обычаев населения

В каждой стране имеются свои национальные особенности, которые проявляются в укладе жизни населения, его обычаях и нравах. Разведчику приходится работать в чужой стране с людьми, быт и нравы которых во многом отличаются от быта и нравов народов его страны. Вместе с тем работа требует от разведчика, когда это необходимо (например, при проведении встреч с агентурой), внешне ничем не отличаться от местных жителей и тем самым не показывать своего иностранного происхождения.

Разведчик должен следить за поведением местного населения в общественных местах и в быту (гостиницы, рестораны, кафе, различные предприятия, транспорт и т.д.) и все замеченные особенности учитывать в своем поведении. Он должен знать отношения местных жителей со знакомыми, порядок приглашения гостей, преподнесения подарков, взаимоотношения с женщинами, фасоны одежды и т.д.

Немаловажными являются такие вопросы, как национальные и религиозные праздники и обряды, порядок их отправления, степень распространения взяточничества и даже размер чаевых за различные услуги.

В интересах разведывательной работы необходимо знать привычки и склонности обывателей страны. Например, американ-

ский обыватель проявляет большой интерес к кинозвездам, их семейной жизни, помнит их фамилии. Не меньший интерес проявляют американцы к спортсменам. Шведский обыватель всегда в курсе семейной жизни королевской семьи, знает день рождения короля и т.д. Все это необходимо изучать и разведчикам, так как осведомленность в этих вопросах может оказаться полезной для заведения и поддержания знакомств.

Кроме того, разведчик должен интересоваться:

- нормами поведения при поездках по железной дороге, морским и воздушным транспортом и по внутренним и международным шоссе и магистральям на автомобиле;

- правилами вежливости в отношении женщин;

- общепринятыми правилами завязывания знакомств в официальной обстановке, преднамеренно или же при случайных встречах;

- материальные и денежные отношения;

- наиболее распространенные виды спорта в стране, в городе.

Вполне понятно, что изучение всех мелочей быта, нравов и обычаев особенно важно для разведчиков-нелегалов, так как, проживая под видом гражданина разведываемой страны, разведчик не должен ничем отличаться внешне от представителей местного населения.

Незнание какой-либо мелочи в укладе жизни местного населения может привести к весьма печальным последствиям, и, наоборот, знание быта, нравов и обычаев разведываемой страны позволяет разведчику правильно строить свои отношения с агентурой из местных жителей, изучать лиц с целью вербовки и проводить вербовочную работу.

х

х

х

Некоторые элементы агентурно-оперативной обстановки находят лишь частичное освещение в настоящем пособии. Имеется ряд вопросов, которые также необходимо знать и использовать в

оперативной работе, - при заведении связей, определении объектов разработки и в других случаях.

Такими вопросами являются общие сведения по истории, литературе, искусству, географии страны. Располагая знаниями в этих областях, разведчик может поддерживать отношения с интересующими его местными жителями и закреплять знакомства. Знание иностранцем политического положения в стране, ее экономики, истории, литературы, искусства всегда импонирует местному жителю; последний проникается уважением к такому иностранцу, интересуется его мнением, охотно поддерживает с ним знакомство. Это относится в полной мере и к агентуре. Разведчику значительно легче расположить к себе агента, приобрести в его глазах авторитет, если он обнаруживает перед агентом знание его страны, города или порта.

Исключительное значение для работы разведчика в капиталистических странах имеет знание им иностранного языка. Без знания иностранного языка разведчику трудно устанавливать связи, изучать агентурно-оперативную обстановку, не говоря о том, что язык является необходимым инструментом для работы с агентурой, использования легальных возможностей работы по прикрытию.

Выезжая на работу в капиталистическую страну, разведчик должен, как правило, хорошо знать язык той страны, в которую едет работать, а по приезде в страну назначения обязан его совершенствовать, ибо разговорный язык местного населения имеет ряд особенностей, которые затрудняют понимание речи местных жителей. Кроме того, если разведчик не знает особенностей разговорного языка местного населения, в нем легко узнать иностранца.

III. ИЗУЧЕНИЕ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКИ

Изучая агентурно-оперативную обстановку, необходимо исходить из следующих основных положений:

- изучение агентурно-оперативной обстановки должно вестись целеустремленно. Изучать агентурно-оперативную обстановку надо не вообще, а с целью определения наиболее выгодных форм и методов ведения разведывательной работы и нахождения наиболее слабых сторон в системе охраны противником государственных тайн;

- изучение должно быть плановым, организованным. Резидентура разрабатывает для каждого работника план изучения агентурно-оперативной обстановки, исходя из знаний работником страны пребывания, его подготовки, характера его прикрытия и личных качеств.

Плановость обеспечивает наиболее полное изучение агентурно-оперативной обстановки в стране каждым разведчиком резидентуры, позволяет систематизировать сведения о стране. На основе этих данных об агентурно-оперативной обстановке другие разведчики имеют возможность готовиться к разведывательной работе еще до выезда в страну, а работники центрального аппарата могут ориентироваться при определении разведывательных возможностей в данной стране и руководстве деятельностью резидентур;

- изучение агентурно-оперативной обстановки должно вестись не от случая к случаю, а непрерывно, так как она постоянно изменяется. Если разведка не заметит или пропустит происшедшие изменения в агентурно-оперативной обстановке, прекратит на время ее изучение, она будет работать вслепую, подвергая всю разведывательную работу огромному риску;

- изучение агентурно-оперативной обстановки необходимо проводить конспиративно, учитывая при этом положение разведчиков по прикрытию. Непродуманное поведение разведчика может

привести его к провалу, так как контрразведка может заметить повышенный интерес разведчика к различным вопросам, который нельзя объяснить его официальным положением и служебными обязанностями. Все действия разведчика в стране должны выглядеть естественными, не должны вызывать подозрений;

- при изучении агентурно-оперативной обстановки в мирное время следует добывать данные о возможных ее изменениях и осложнениях, об усилении деятельности контрразведывательных органов, усложнении административно-полицейского режима и т.д.

Изучать агентурно-оперативную обстановку должны как в резидентурах, так и в центральном аппарате.

I. Изучение агентурно-оперативной обстановки резидентурой

Изучение агентурно-оперативной обстановки резидентурой ведется двумя путями: с помощью агентуры и через легальные возможности.

а) Изучение агентурно-оперативной обстановки с помощью агентуры

Наиболее полные сведения об агентурно-оперативной обстановке можно получить от агентуры из местных жителей. Местный житель может детальнее знать значительную часть вопросов, касающихся агентурно-оперативной обстановки, поскольку он с ними сталкивается в повседневной жизни или на службе. Агентуры из местных жителей легче и безопаснее выяснить интересующие резидентуру вопросы агентурно-оперативной обстановки.

Агентура из местных граждан может оказать резидентуре большую помощь в изучении режима в интересующих разведку местных правительственных учреждениях. Работая в одном из этих учреждений или посещая его по заданию резидентуры, агент может изучить расположение отделов и департаментов этого учреждения, время его работы, систему охраны в рабочее и нерабочее время, дислокацию секретных отделов и т.д.

Без привлечения агентуры из местных жителей часто нельзя обойтись при изучении, например, вопросов агентурно-оперативной обстановки, связанных с документацией: получить образцы документов - метрик, удостоверений личности, заявлений в соответствующие правительственные учреждения для получения заграничного паспорта и пр.

Давая задания агенту по добычи документов, необходимо всегда учитывать его положение, возможности, существующую в стране агентурно-оперативную обстановку в целом, а также обстановку в том учреждении, которое предполагается использовать для получения нужных документов. Насколько это важно, показывает следующий пример.

В одной стране резиденту потребовался образец удостоверения личности местного жителя, но не фотокопия, а подлинник. Он посоветовал агенту - местному жителю - "потерять" свое удостоверение и получить в полиции дубликат. Агент так и сделал. Однако в полиции, прежде чем выдать дубликат, проверили агента по картотеке и обнаружили данные о том, что во время войны он подписал воззвание одной прогрессивной организации. Это было известно и ранее, но в связи с изменением политического режима в стране вправо этот факт был расценен теперь по-другому. Агенту пришлось давать объяснения и заверять чиновников полиции, что он подписал это воззвание случайно и что это не отражает его политических убеждений ни в прошлом, ни в настоящем. Полиция выдала ему новое удостоверение личности, но расследование обстоятельств подписания воззвания нашло свое отражение в картотеке полиции, что значительно ухудшило положение агента и ограничило его агентурные возможности.

Агентура имеет очень большое значение в изучении одного из важнейших элементов агентурно-оперативной обстановки - деятельности местных контрразведывательных и полицейских органов.

Понятно, что ни личное наблюдение, ни изучение официальных материалов не могут дать полного представления о структуре, функциях и методах работы контрразведывательных и полицей-

ских органов разведываемой страны, ибо эти органы работают конспиративно, тщательно маскируя свою деятельность. В связи с этим одной из главных задач резидентуры является приобретение в этих органах или внедрение в них извне надежных агентов для добывания информации о структуре и кадрах контрразведывательных и полицейских органов, их функциях и методах работы.

Отдельные элементы работы контрразведки и полиции могут быть известны агентам, не работающим там, от своих знакомых, соприкасающихся с этими органами по роду своей службы (адвокаты, работники судебных органов и т.д.). Поэтому и эту агентуру следует также использовать для изучения деятельности контрразведки и полиции.

б) Использование легальных возможностей для изучения агентурно-оперативной обстановки

К легальным возможностям относится изучение агентурно-оперативной обстановки путем использования возможностей прикрытия, личных связей разведчика с местными жителями, путем личного наблюдения, изучения прессы, официальных изданий, публикаций и т.д.

Дипломатические и торговые представительства, под прикрытием которых работают "легальные" резидентуры, имеют широкие возможности для получения официальным путем сведений по вопросам агентурно-оперативной обстановки. Особенно большими возможностями в этой области располагают консульства, которым предоставлено право запрашивать сведения о правилах въезда в страну и выезда из нее, пограничном режиме и таможенном контроле, порядке проживания и передвижения иностранцев в стране, процедуре регистрации иностранцев, прописке и выписке иностранцев, проживающих на частных квартирах и в гостиницах; образцы подписей чиновников, подписывающих въездные, выездные и транзитные визы, паспорта, удостоверения личности; образцы печатей, которыми укрепляются эти подписи; сведения о прави-

лах поступления в учебные заведения для иностранцев, о порядке приема иностранцев на работу, действительности иностранных дипломов и т.д.

Работники торговых представительств могут официально собрать подробные сведения о финансовом режиме в стране, о правах иностранцев на открытие различных торговых и промышленных предприятий.

Задача "легальных" резидентур - организовать поступление сведений об агентурно-оперативной обстановке по этим каналам.

Наряду с этим должны эффективно использоваться и личные возможности получения нужных данных от связей каждого разведчика. Если оперативному работнику приходится по линии прикрытия периодически посещать местные учреждения, представляющие интерес для разведки (министерства иностранных дел, внутренних дел, военное министерство и т.д.), то это необходимо использовать для изучения режима работы и системы охраны этих учреждений.

Работая в учреждении прикрытия, некоторые разведчики могут изучать отдельные провинции или даже страну в целом, так как они периодически выезжают из столицы по вопросам службы. Выполняя то или иное задание по прикрытию, связанное с выездом из столицы, оперативный работник одновременно должен использовать эти поездки для сбора сведений по отдельным компонентам агентурно-оперативной обстановки (порядок приобретения билетов, проверка документов в поезде или при покупке билетов, запретные зоны, условия встреч с агентурой и пр.).

Если работа разведчика по прикрытию связана с выездом в другие страны, он должен использовать также и эти возможности для изучения агентурно-оперативной обстановки, в частности пограничного режима и таможенного контроля.

Нужно иметь в виду и такой источник информации, как различные справочные бюро на вокзалах, пристанях, в портах, на аэродромах и пр., которые могут дать справки по любому вопросу, связанному с пребыванием в городе (отели, рестораны, средства транспорта и т.д.).

Все должности по прикрытию, занимаемые оперативными работниками, представляют, как правило, возможность общаться с иностранцами (за исключением должностей, занимаемых обычно техническими сотрудниками резидентур). Эту возможность необходимо также использовать для пополнения сведений об агентурно-оперативной обстановке. При этом следует, конечно, учитывать характер прикрытия, чтобы не вызывать подозрения интересом к вопросам, не связанным с официальной работой разведчика.

Беседы с иностранцами по вопросам, касающимся каких-либо элементов обстановки, должны вестись как бы из любопытности. Вместе с тем оперативный работник должен обладать достаточным тактом, чтобы вовремя прекратить беседу, если он почувствует, что продолжение ее может вызвать у иностранца подозрение.

Проживая в стране, оперативный работник сталкивается с иностранцами в быту (квартирная хозяйка, портной, продавец в магазине, чистильщик сапог). При общении с такой категорией местных жителей можно получать сведения об особенностях быта и нравов определенных слоев населения, выяснять отдельные вопросы режимного порядка и т.д.

По приезде в страну разведчик должен ознакомиться с имеющимися в резидентуре данными о методах работы контрразведывательных и полицейских органов, а также определить во время своих выходов в город, ведется ли за ним наружное наблюдение. Если слежка ведется, то разведчик должен постараться выяснить, как ведут себя агенты службы наружного наблюдения при пшем передвижении разведчика или при выезде его на машине, как осуществляется наблюдение в пути следования, ведется ли наблюдение за его квартирой, не появился ли около его дома новый киоск, чистильщик обуви, цветочный ларек и т.п., под прикрытием которых может вестись наблюдение, осуществляется ли слежка за членами его семьи и т.д. Но выявлением того, есть ли наружное наблюдение или нет его, нужно заниматься очень осторожно, чтобы не расшифровать себя как разведчика.

Внимательное изучение этих вопросов, наблюдение за поведением квартирной хозяйки, портье дома, дворника, обслуживающего персонала по месту работы (если это местные жители) помогут разведчику в значительной степени выяснить методы работы контрразведки и полиции с тем, чтобы принять соответствующие контрмеры.

Большое значение для работы разведчика имеет знание города, в котором он работает. Интересы разведывательной работы требуют, чтобы разведчик лично изучил город, свободно ориентировался в любом его районе, знал наиболее удобные для встреч с агентурой места и избегал тех мест, которые не обеспечивают конспиративности встреч. Это надо делать умело. Нельзя, например, позволять себе просто развезкаться по всем районам города, когда это не может быть оправдано личными или служебными делами разведчика и будет, следовательно, расшифровывать его в глазах наружного наблюдения противника.

Изучать город рекомендуется, во-первых, по частям и во-вторых, легендируя каждую поездку. Используя подходящие легенды, разведчик изучает в течение известного времени определенный сектор города, обращая внимание в первую очередь на расположение улиц и площадей, на наличие правительственных учреждений, систему полицейских постов, охрану секретных объектов, частную охрану банков и предприятий, наличие магазинов, зрелищных предприятий и ресторанов, средства внутригородского транспорта, которыми можно пользоваться в данном секторе города, на систему регулирования уличного движения, часы наибольшего и наименьшего скопления публики на улицах, в зрелищных предприятиях, ресторанах и т.д.

Изучая определенный район города, разведчик должен ознакомиться с маршрутами всех видов транспорта в этом районе (автобусы, трамваи, метрополитен), пройти пешком по основным магистралям, ознакомиться с расположением, входами и выходами крупных магазинов, кинотеатров, ресторанов, определить, какие из них наиболее удобны для проведения встреч с агентурой, выяснить, имеются ли проходные дворы, и т.д.

Наряду с городом следует изучать и пригороды, особенно места, куда в выходные дни выезжает местное население. В этих целях можно организовать экскурсии с семьей или знакомыми, чтобы не вызвать подозрений.

Разведчик обязан освоить правила пользования почтой, телеграфом и другими средствами связи. Для этого достаточно несколько раз посетить учреждения связи, чтобы узнать все, что связано с отправкой писем, телеграмм, получением писем до востребования и т.д.

Для расширения познаний разведчика в области культуры страны, ее быта и национальных особенностей необходимо посещать выставки, музеи, кино. При этом рекомендуется смотреть фильмы местного производства: это углубляет знания языка, быта и быта страны, ее политической жизни и географии.

Чтобы получить некоторые сведения об агентурно-оперативной обстановке в стране в данный период и изменениях в ней, необходимо также регулярно и внимательно изучать местную прессу. Однако следует помнить, что буржуазная пресса в своей политической информации в значительной мере рассчитана на обмен трудящихся и часто используется для распространения дезинформации. Поэтому к сообщениям, публикуемым в буржуазной прессе, нужно подходить критически.

В связи с тем, что в каждой стране обычно выходит очень много периодических изданий, рекомендуется разделить работу по ознакомлению с прессой и по выборке нужных для разведки данных между несколькими сотрудниками резидентуры. В "легальных" резидентурах, пользуясь помощью руководителя прикрытия, эту работу можно организовать через отдел печати посольства (или пресс-атташе), в функции которого входит изучение и обработка местной прессы. Ежедневный просмотр двух-трех наиболее распространенных реакционных газет и прогрессивного органа или газеты местной компартии является обязательным для всех работников резидентуры.

В периодических изданиях можно черпать много сведений об агентурно-оперативной обстановке. Разведку должно интересоваться в первую очередь политическое положение в стране, мероприятия правительства в области внутренней и внешней политики, данные, указывающие на поддержку тех или иных правительственных распоряжений различными кругами населения или на противодействие последних.

В прессе обычно находят отражение все изменения в режиме проживания в стране, финансовые и валютные вопросы. В печати публикуются сообщения о вводимых в действие законах, регулирующих въезд в страну и выезд из нее, правилах прописки и т.п.

Судебные отчеты и полицейские сообщения о различных происшествиях дают некоторое представление о методах работы местной полиции, а иногда и контрразведки. Конечно, подобные сведения, полученные из прессы, нуждаются в тщательной проверке, так как они исходят из официальных органов, заинтересованных в том, чтобы представить свою работу в лучшем виде, а в некоторых случаях ввести в заблуждение разведку противника.

Иногда в прессе помещаются статьи общего порядка о работе полиции и контрразведки. К таким статьям нужно подходить с еще большей осторожностью: в большинстве случаев они инспирированы, причем иногда для убедительности помещаются в "оппозиционных" органах или носят "оппозиционный" характер. Часто, когда соответствующему министерству необходимо провести через парламент увеличение бюджета для полицейских, разведывательных или контрразведывательных органов, появляются статьи, "критикующие" работу разведывательных органов и разжигающие одновременно шпиономию. На эти статьи также надо обращать внимание.

Необходимо регулярно следить за полицейской хроникой (поиски преступников, побеги из тюрем и пр.). Это может помочь заранее знать те районы, где могут быть организованы

облавы, проверки документов, засады и т.п. Последнее необходимо для того, чтобы избежать ошибок при организации и проведении встреч с агентурой. Если, например, в прессе появляется сообщение о предстоящем приезде в данный город каких-либо высокопоставленных иностранных гостей, то не следует проводить встречи с агентурой в районе, прилегающем к вокзалу, аэродрому, или на пути следования этих лиц, так как в этих местах обычно выставляются усиленные наряды полиции.

Изучая прессу, не нужно пренебрегать и объявлениями, так как анализ их может дать представление о спросе и предложении труда, возможностях организации прикрытия и т.д., что очень важно для организации работы нелегальных резидентур. Следует отметить, что в ряде стран издаются обзоры прессы за определенный период с тематическим и именным указателями.

Резидентуре надо постоянно следить за местным книжным рынком, и особенно за справочными изданиями, чтобы иметь всегда комплект наиболее распространенных и полных справочников по стране. Конечно, при пользовании этими справочниками нужно знать степень солидности и достоверности этих справочников, что обычно известно.

Во многих странах существует большое количество справочной литературы по различным вопросам внутренней жизни страны, таким, как нравы и обычаи, этикет; пароходное, воздушное и железнодорожное сообщение; почта, телеграф, радио; география, экономика, пресса и т.д. Многие издания выпускаются туристскими компаниями ("Кук" и др.). Задача оперативного работника состоит в том, чтобы извлечь из этих справочников и изданий то, что можно использовать для пополнения своих знаний по агентурно-оперативной обстановке.

Во многих странах существуют адресные и телефонные справочники по наиболее крупным городам, которыми необходимо уметь пользоваться. По этим справочникам можно иногда установить интересных лиц. Для пользования такими справочниками надо

хорошо знать язык страны, транскрипции иностранных имен и фамилий, значение различных сокращений и условностей. В противном случае можно не найти нужного человека.

Следует обратить внимание на картографические издания, выпускаемые обычно различными туристскими организациями. В частности, подробные карты страны составляются автомобильными клубами, которые в свою очередь финансируются автомобильными и другими компаниями, заинтересованными в развитии местного туризма. Приобрести эти издания можно не только в книжных магазинах, автомобильных клубах, но даже в киосках и на обыкновенных бензозаправочных станциях или в мастерских технической помощи.

Часто оперативному работнику приходится проводить встречи с агентом за городом или в провинциальном городе. Поэтому важно изучить заранее маршрут поездки, чтобы не обращаться за справками к местным жителям, так как это привлекает внимание и может расшифровать разведчика как иностранца.

Во многих странах в специальных справочниках публикуются сведения об интересующих разведку объектах, данные о местных государственных учреждениях: структура учреждения или министерства, правила внутреннего распорядка, условия приема на работу, списки руководящих сотрудников с адресами и номерами телефонов.

Для изучения агентурно-оперативной обстановки, особенно в области законодательства, представляют интерес официальные парламентские издания - парламентские ежегодники, стенограммы дебатов в парламентах и других законодательных органах страны.

Во всех странах обычно издаются специальные сборники законов и правительственных распоряжений. Такие сборники нужно систематически и тщательно просматривать, так как в них содержатся сведения об агентурно-оперативной обстановке (данные о режиме проживания в стране, регулировании выезда иностранца, визовых и валютных распоряжениях и пр.). Таким изда-

ниям с точки зрения достоверности информации нужно отдавать предпочтение перед общими органами прессы.

Накапливаемые изо дня в день материалы по агентурно-оперативной обстановке должны периодически обобщаться в виде справки сначала в резидентуре, а затем в центральном аппарате разведки. Без этого каждому новому сотруднику приходилось бы для получения нужных для работы сведений по агентурно-оперативной обстановке и для информации Центра проделывать много лишней работы, которая, может быть, уже сделана до него.

Сбор и анализ материалов по вопросам агентурно-оперативной обстановки, а также подготовку отдельных разделов справки целесообразно поручить нескольким оперативным сотрудникам, стараясь, по возможности, обеспечить такое положение, чтобы характер раздела, порученного тому или иному сотруднику, соответствовал его прикрытию и возможностям агентуры, находящейся у него на связи. В распоряжение этого оперативного сотрудника поступают для обработки и систематизации все материалы по данному разделу, как добытые им самим, так и другими оперативными сотрудниками и находящейся у них на связи агентурой.

Справку по агентурно-оперативной обстановке необходимо снабжать иллюстративным материалом по всем разделам. Чем больше будет иллюстративного материала, начиная от образцов документов и кончая видами, фотоснимками, картами городов, районов, тем нагляднее получится справка и, следовательно, тем большую пользу она принесет оперативному работнику, направляемому впервые в страну. Наиболее громоздкие приложения, например охвата автомобильных дорог, открытки с видами отдельных городов и пр., можно оформлять отдельно в виде специального приложения (альбома).

2. Изучение агентурно-оперативной обстановки центральным аппаратом разведки

Разведчикам, работающим в центральном аппарате, знание агентурно-оперативной обстановки необходимо для правильного решения вопросов организации работы в разведываемой стране, которые решаются в Центре, для выбора и рекомендации резидентурам тех или иных форм, методов и приемов ведения разведывательной работы, для правильного определения планов работы и организационно-оперативных задач резидентур и т.д.

Поэтому работники центрального аппарата должны так же, как и работники резидентур, повседневно изучать и систематизировать материалы об агентурно-оперативной обстановке.

Для изучения агентурно-оперативной обстановки работниками центрального аппарата разведки привлекаются следующие материалы:

- имеющиеся в оперативных отделах обзоры по агентурно-оперативной обстановке, доклады резидентур об условиях ведения разведывательной работы, донесения агентуры по вопросам, освещающим отдельные стороны агентурно-оперативной обстановки, доклады (письменные или устные) разведчиков, прибывших из страны;

- агентурные материалы по вопросам внутренней и внешней политики разведываемой страны, работы контрразведывательных и полицейских органов и другие материалы по основным элементам агентурно-оперативной обстановки;

- обзоры прессы, составляемые пресс-отделами посольств и миссий;

- прессу и различные периодические издания разведываемой страны;

- различные справочники по странам, уголовный, гражданский и другие кодексы, карты, путеводители, планы городов;

- специальные издания, энциклопедии, содержащие ценные сведения по стране вообще.

Для пополнения своих знаний об агентурно-оперативной обстановке работники центрального аппарата, помимо изучения перечисленных материалов, должны подробно беседовать с разведчиками, вернувшимися из страны, узнавая у них не только общие сведения, характеризующие агентурно-оперативную обстановку в стране, но и мелочи быта, уклад жизни местного населения, особенно городов и т.д.

В Центре должны составляться и периодически обновляться справки по агентурно-оперативной обстановке в той или иной стране.

х

х

х

Таково вкратце содержание понятия "агентурно-оперативная обстановка" и характеристика основных ее элементов; их значение в общем комплексе агентурно-оперативной работы за границей и при осуществлении различных мероприятий и отдельных оперативных действий; рекомендации по их учету при определении задач по стране и в повседневной практической работе; способы изучения агентурно-оперативной обстановки и ее основных элементов и порядок обобщения сведений по агентурно-оперативной обстановке, имеющихся в резидентурах и в Центре.

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
I. ПОНЯТИЕ ОБ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКЕ . . .	3
II. ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКИ	5
1. Политические и экономические факторы	5
2. Административно-полицейский режим	10
3. Географические, демографические и транспорт- ные особенности страны (района, города)	21
4. Особенности быта, нравов и обычаев населения	24
III. ИЗУЧЕНИЕ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКИ	27
1. Изучение агентурно-оперативной обстановки резидентурой	28
2. Изучение агентурно-оперативной обстановки центральным аппаратом разведки	40
